

## ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1944 гг.)

С первых дней войны трудящиеся Могилевской области вместе со всем советским народом поднялись на борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Основными её формами стали партизанское движение, подпольная борьба, массовый срыв невооруженным населением политических, экономических и военных мероприятий оккупантов.

Организирующей силой всенародной борьбы в тылу врага была Коммунистическая партия. Руководствуясь директивой ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 29 июня и постановлением ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 года, ЦК КП(б)Б обязал местные партийные органы создать на всей оккупированной территории республики густую сеть подпольных организаций и групп, партизанских отрядов, ведущих в самых непрерывных формах борьбу с противником. 1 июля 1941 года в Могилеве было проведено совещание работников, направлявшихся в тыл врага. В нем участвовали Маршалы Советского Союза К.Е.Ворошилов и Б.М.Шапошников, руководители республики и области.

Организацией и развертыванием деятельности подпольной сетью парторганов области в июне 1942 года начал заниматься восстановленный в Москве Могилевский обком КП(б)Б. По его инициативе в августе 1942 года был создан и приступил к работе Бобруйский межрайонный подпольный партийный комитет КП(б)Б. Возглавил его уполномоченный ЦК КП(б)Б И.М.Кордович, его помощником утверждается уполномоченный ЦК КП(б)Б И.М.Кудрин.

В сентябре 1942 года межрайком утвердил Бобруйский, Березинский и Осиповичский подпольные райкомы партии, в октябре – Кировский райком. В марте 1943 года утверждаются составы Бельничского, Быховского, Крулянского и Могилевского подпольных райкомов партии.

На более высокий уровень поднялась вся организационная и политико-воспитательная работа партийных органов и организаций в 1943 году, когда действовали 18 подпольных партийных органов и был создан Могилевский подпольный обком КП(б)Б. Его возглавил Д.С.Мовчанский. постоянным местом дислокации подпольного обкома партии стали Усакинские леса в Кличевском районе – центре партизанского движения в области. На его первом 6 апреля заседании для оперативного руководства боевыми действиями партизанских формирований области была создана военно-оперативная группа (ВОГ). Командиром её утверждается П.В.Яхонтов, начальником штаба – С.Г.Солдатенко-Сидоренко.

Оперативный центр осуществлял руководство 9 районными военно-оперативными группами, 10 полками, 12 бригадами и 50 отдельными отрядами общим количеством более 34 тысяч бойцов [1, с.10]. Базировались подпольные партийные комитеты при партизанских формированиях. Секретари

подпольных райкомов, как правило, являлись или комиссарами или командирами партизанских отрядов, а позже – бригад и соединений. Под руководством партийных комитетов организаторскую и массово-политическую работу в партизанских отрядах, а также среди населения вели 164 первичные партийные организации. Они объединяли 1897 членов и 1775 кандидатов в члены партии [2].

В тылу оккупантов проводили активную работу обком, межрайком, 2 горкома и 20 райкомов комсомола, а в партизанских формированиях насчитывалось 266 первичных комсомольских организаций, в которых на учете состояло 7543 молодых партизана [3, с.11]. Коммунисты и комсомольцы, беспартийные патриоты, рабочие и колхозники, представители народной интеллигенции, люди разных профессий, возрастов и национальностей, мужчины и женщины сплывались в боевые отряды, множили ряды активных бойцов. Среди них было немало бойцов, командиров и политработников Красной Армии, оказавшихся в окружении.

Партизанские комитеты на местах совместно с командованием советских войск создавали из жителей прифронтовой полосы и воинов-добровольцев отряды и группы, которые направлялись в тыл врага или оставались в районе формирования с задачей немедленно начинать боевые действия в случае захвата данной территории противником. Такую работу в конце июля – начале августа 1941 года провели, например, райкомы партии и командование 13-й армии на территории Климовичского, Чаусского и Кричевского районов. Они сформировали несколько небольших партизанских отрядов, личный состав которых вооружили винтовками, гранатами и бутылками с горючей смесью армейских запасов [4, с.109].

В создании почти каждого из действовавших в 1941 году отрядов активное участие принимали военнослужащие Красной Армии. Такой отряд сформировал в сентябре 1941 года на территории Климовичского района бывший командир 110-й дивизии В.А.Хлебцов. Наряду с военнослужащими в него входили также партийные, советские работники, местные жители. Всего в отряде насчитывалось 170 человек. Личный состав свели в роты, которые состояли из взводов, а последние – из отделений. Жители деревень Артемовка, Набат, Федотова Буда, Переволочная и других, в районе которых базировался отряд В.А.Хлебцова, снабжали партизан продовольствием, оказывали им всяческую помощь. В ноябре 1941 года отряд В.А.Хлебцова оставил территорию Климовичского района и двинулся к линии фронта. В декабре он соединился с регулярными частями Красной Армии [4, с.115].

Ярко разгорались очаги партизанского движения в таких районах, как Кличевский, Костюковичский, Осиповичский, Круглянский, Кировский, Бельничский, Климовичский и другие. 6 июля 1941 года состоялось заседание Кличевского райкома партии, на котором было утверждено 5 партизанских групп. Затем они объединились в отряд под командованием старшего лейтенанта Бородин. После ухода Бородина на соединение с частями Красной Армии командиром отряда стал бывший директор средней школы И.З.Изох. Уже 14 июля партизаны уничтожили в захваченном фашистами Кличеве легковую машину с двумя гитлеровскими офицерами. 26 июля сожгли 25 тонн бензина на вражеском аэродроме и уничтожили оборудование Кличевского маслозавода [5, с.12, 18].

Кличевский отряд был одним из самых боевых, организованных партизанских формирований в области. Крепкое партийное ядро, прочная связь с населением, высокая боевая и политическая активность личного состава обеспечили успех деятельности отряда.

В Осиповичском районе знамя партизанской борьбы подняли секретари райкома партии Р.Х.Голанд, А.Б.Шаенок, председатель райисполкома Н.Ф.Королев, начальник межрайонного отдела НКГБ С.А.Мазур. Уже в июле-сентябре 1941 года в районе действовало 6 диверсионно-разведывательных групп. Координация их боевых действий была возложена на Н.Ф.Королева. 28 июля партизаны под руководством И.М.Стельмаха ворвались на Гроднянскую нефтебазу и уничтожили цистерны с бензином. 10 сентября под командованием Н.Ф.Королева и С.А.Мазура был разгромлен Гроднянский полицейский гарнизон. В октябре начались диверсии на железной дороге. Партизанские группы разбирали полотно на железной дороге, спускали под откос эшелоны врага с войсками и техникой. К 29 марта 1942 года мелкие группы были объединены в партизанский отряд № 210 [6, с.108-109].

Некоторые партизанские отряды формировались в городах из числа подпольщиков. Как сообщил руководитель подпольной организации в Бобруйске И.А.Химичев, из города в леса было переправлено 152 подпольщика, которые стали ядром нескольких партизанских отрядов [6, с.109].

Летом-осенью 1941 года возникли и действовали в области отряды под командованием М.Ф.Сперанского – в Кличевском районе, В.М.Сырцова – Кировском, Д.А.Журбы – Мстиславском, Г.А.Храмовича – Чериковском, 2-й Хотимский и другие, а также партизанские группы Н.Ф.Королева, С.А.Мазура, Д.Б.Шрейна, Г.В.Пыжова – Осиповичском, С.И.Свирида – Кировском, С.Н.Корзюкова – Краснопольском, С.Г.Жунина – Круглянском, Г.К.Павлова – Кличевском, К.М.Белоусова, М.И.Абрамова, Н.Д.Аверьянова – Бельничском и другие. Всего в 1941 году на территории области в тылу врага было организовано 40 активно действующих партизанских отрядов и групп [4, с.115].

Положительное влияние на развитие партизанской борьбы оказало поражение немцев под Москвой. Оно свидетельствовало о том, что план «молниеносной войны» похоронен, что война будет продолжительной и агрессор будет разгромлен. А эта уверенность в свою очередь вселяла оптимизм в тех патриотов, которые сражались на оккупированной территории. Ряды вооруженных бойцов ширились и укреплялись, их удары по врагу становились более ощутимыми.

Заметную роль в совершенствовании организации руководства, а также обеспечения партизан оружием, взрывчаткой, радиосвязью, командными кадрами сыграли созданный 30 мая 1942 года Центральный штаб партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования (начальник – 1-й секретарь ЦК КП(б)Б П.К.Пономаренко) и 9 сентября 1942 года – Белорусский штаб партизанского движения (начальник – 2-й секретарь ЦК КП(б)Б П.З.Калинин). С помощью штабов организация партизанских сил приобрела в 1942 году качественно новые черты. Широкое распространение получила отрядная форма организации партизан. Отряд стал основной боевой единицей вооруженных патриотов. Опыт борьбы привел к более высоким формам организации партизанских сил, в первую очередь бригаде. Все это означало разветвление массового партизанского движения.

С ростом партизанских сил возрастала и их боевая активность. Подтверждением могут служить результаты боевых операций за 1942 год. За этот год было уничтожено более 20 тысяч гитлеровцев, 2207 полицейских, пущено под откос 135 поездов, выведено из строя 68 паровозов, 88 шоссежных мостов, захвачено много оружия [7].

Командование партизанских формирований придавало большое значение разгрому вражеских гарнизонов. С этим связывалось не только истребление живой силы противника, но и расшатывание оккупационного режима, сужение

территории, контролируемой оккупантами, а следовательно, расширение партизанских зон. Так, летом 1942 года партизаны области контролировали уже большую ее часть, а Кличевский, Кировский, значительная часть Бобруйского, Бельничского, Могилевского и Осиповичского районов становились сплошной партизанской зоной [7].

Постоянные нападения партизан на фашистские гарнизоны вынуждали оккупантов отвлекать значительные дополнительные силы, в т.ч. контингенты регулярных войск для усиления охраны и обеспечения безопасности тыловых объектов и служб.

20 марта 1942 года четыре отряда под командованием А.С.Юрковца, В.П.Свистунова, В.М.Сырцова и В.И.Ливенцева разбили немецко-полицейский гарнизон в Кличеве. После этой операции весь район переходит в руки партизан. Освобожденная территория включала также часть Кировского, Березинского и Бельничского района и составляла более 3 тысяч квадратных километров. Избранный на собрании районной партийной организации райком партии принял постановление «О восстановлении Советской власти в районе» и «Обращение РК КП(б)Б, райисполкома и командования партизанских отрядов к трудящимся Кличевского района» [1, с.8-9].

В ночь с 10 на 11 февраля 1943 года партизаны 6-й Могилевской бригады разгромили немецкий гарнизон в д.Пашкова. В результате было убито 43 немецких офицера и несколько десятков солдат [2].

К числу наиболее крупных относятся апрельские бои на территории области. Здесь отряды впервые провели операцию по одновременному разгрому нескольких гарнизонов. Четырем бригадам – 2, 3, 5 и 6-й под командованием соответственно И.З.Изоха, С.А.Яроцкого, М.С.Михолапа, К.М.Белоусова была поставлена задача в ночь на 13 апреля уничтожить вражеские гарнизоны в населенных пунктах Забавы, Баханы, Заполье, Семаковка, Глубокий Брод, Маковка, Дручаны, Журавок. Удар по фашистам партизаны нанесли внезапно. Созданные ими оборонительные укрепления были захвачены с ходу. Засады на вероятных путях отхода нарушили всю систему обороны оккупантов. Смелые действия бригад закончились успешно. К утру 13 апреля 8 гарнизонов врага перестали существовать, свыше 250 гитлеровцев были уничтожены. Партизаны разрушили 40 блиндажей и дзотов, захватили 3 миномета, 16 пулеметов, 126 винтовок, автоматов и пистолетов, гранаты, мины, 6 тысяч патронов [4, с.270-271].

Весной 1943 года отряды и бригады области провели еще несколько таких операций. 20 и 21 апреля 1, 2 и 5-я бригады совершили налеты на крупные, сильно укрепленные гарнизоны в районном центре Кличев и д.Суша, прикрывавшие с севера и юга подходы к участку железнодорожного пути Могилев – Осиповичи. Особенно отличились в боях за Сушу бойцы 208 и 760 отрядов В.С.Измер, М.А.Васильев, Б.И.Дрючин, И.М.Прокопович. Гарнизон гитлеровцев в Суше был ликвидирован. Лишь 15 из 80 гитлеровцам удалось спастись бегством. Спустя неделю южнее Суши при разгроме фашистского гарнизона в д.Протасы подвиг партизан 208 и 760 отрядов повторили бойцы 1-й Бобруйской бригады, забросав дзот гранатами, уничтожив тем самым пулемет. Несмотря на ранения, они первыми ворвались в населенный пункт, вдохновляя своим примером остальных. Это и обеспечило полный разгром фашистского подразделения [4, с.271].

С 10 на 11 сентября 1943 года силами партизанских отрядов, которые действовали на территории Бельничского и Могилевского районов, были разгромлены Бельничский, Головчинский, Дашковский, Мощеницкий и другие гарнизоны. В боях уничтожены 16 складов, два шоссеых моста, убито более

200 гитлеровцев. В боях по разгрому этих гарнизонов отличились 208, 122 и 113 партизанские отряды [2].

Важное значение в борьбе с оккупантами имели удары партизан по коммуникациям противника, в первую очередь, по железным дорогам, мостам и крупным узлам. В конце августа 1942 года партизанские отряды под руководством С.Г.Жунина, Д.А.Куликова, Г.С.Мысника совершили удачный налет на станцию Славное по линии Минск – Орша. Они разгромили вражеский гарнизон, сожгли здание станции, склады с военным имуществом и продуктами, разрушили железнодорожные пути, подорвали две водокачки и водонапорную башню [8, с.288].

Партизаны из отряда Г.К.Павлова Могилевского соединения между станциями Несята и Елизово спустили под откос два железнодорожных эшелона. Один из них был с продовольствием. Два дня народные мстители и жители окружающих деревень хозяйничали у разбитого состава, а оккупанты не осмеливались выехать на место происшествия [9, с.208].

Понятно, что рост партизанского движения на оккупированной территории не соответствовал политическим целям оккупантов и вызвал волну карательных гитлеровских экспедиций. В июле 1942 года более 30 тысяч солдат регулярной армии и полицейских при поддержке танков, артиллерии и авиации участвовали в карательной экспедиции «Адлер» против отрядов Кличевской партизанской зоны. Несмотря на тяжелые потери, партизаны вышли из окружения. С осени 1942 года по осень 1943 года против партизан Брестской, Витебской, Гомельской, Минской, Могилевской и Пинской области были проведены 54 карательные экспедиции.

В мае 1943 года кличевские партизаны, Березинская бригада под командованием С.А.Яроцкого, Могилевская бригада под командованием К.М.Белюсова и Бельничская бригада под командованием З.П.Гапонова (всего около 5500 партизан) 13 дней вели бесконечные бои с противником, который пробовал ворваться в партизанские зоны Кличевского, Кировского, Осиповичского, Бельничского и Быховского районов. Планы оккупантов были сорваны [10, с.309].

Характерной особенностью борьбы партизан области к началу вступления советских войск на территории республики стало дальнейшее укрепление и совершенствование взаимодействия их с частями Красной Армии. Партизаны повсеместно громили отступавшие вражеские части, вносили разлад и дезорганизацию в их передвижение, смело вступали в бои, задерживали фашистов до подхода частей Красной Армии. 13-я Костюковичская партизанская бригада под командованием С.А.Мазура 24 сентября 1943 года оседлала дорогу Забычанье – Норкино – Краснополье, по которой отступали вражеские части, угоняя с собой скот, награбленный у местного населения. Противник не смог прорваться через партизанские засады и был отброшен назад в д.Норкино. В этом бою партизаны отбили угоняемый оккупантами скот и уничтожили значительное число солдат и офицеров.

Партизаны заминировали и завалили деревьями дороги, проходившие через район расположения бригады, устраивали засады. Бесперывными налетами на отступавшие подразделения они вынудили гитлеровцев обходить партизанский район, двигаться в основном по шоссейной дороге Москва – Варшава. Взав под свою защиту, партизаны спасли от угона в Германию 17 тысяч жителей и сохранили от уничтожения оккупантами населенные пункты Костюковичского, Климовичского и Пропойского (Славгородского) районов. За эту помощь командующий 50-й армии генерал-лейтенант И.В.Болдин объявил им благодарность [11, с.196].

Показателем возросшего мастерства партизан и их штабов явилось проведение в один и тот же срок в границах всей оккупированной Беларуси крупномасштабных операций, которые вошли в историю под названием «рельсовая война», сокративших перевозки по железной дороге живой силы и материальных средств врага на 40%. Были разрушены железнодорожные линии Тимковичи – Осиповичи, Бобруйск – Старушки, Осиповичи – Коммунары. На многих железнодорожных магистралях движение приостановилось от 4 до 15 суток, а участки Могилев – Кричев, Могилев – Жлобин были выведены из строя на еще больший срок [9, с.290].

С 20 по 26 июня 1944 года бобруйские партизаны успешно провели третий заключительный этап «рельсовой войны». К началу наступления войск 1-го Белорусского фронта движение по железным дорогам Бобруйск – Осиповичи, Могилев – Осиповичи, Осиповичи – Слуцк было парализовано [6, с.117].

Борьба партизан на коммуникациях врага выдвинула десятки героев-подрывников. В их числе – Владимир Парахневич, лично подорвавший 20 вражеских эшелонов, и Борис Дмитриев, на счету которого 18 эшелонов. Оба они были потом удостоены высокого звания Героя Советского Союза [3, с.34].

В партизанских отрядах на могилевской земле плечом к плечу, рука об руку с белорусами сражались русские и украинцы, казахи и узбеки, мордвины и карачаевцы, татары и осетины, сыновья и дочери других народов Советской страны.

Белорусским Казбеком называли партизаны узбека Мамадали Топвалдыева. Трудные дороги войны привели его в белорусскую деревню Пасверво. Крестьянка А.В.Рыкова приютила и выходила раненого. Весной 1942 года он вступает в партизанский отряд Г.А.Кирпича. Был командиром разведотделения. Добывал ценные разведданные о противнике, участвовал во многих боевых операциях. Вместе с партизанами отделения минировал мосты и дороги в Круглянском районе. Многие подрывники были удостоены высоких боевых наград, а Мамадали Топвалдыеву присвоили звание Героя Советского Союза.

Вторым родным домом для карачаевца Османа Касаева стала деревня Угольщина Бельничского района. Второй матерью назвал он белорусскую крестьянку Феклу Наумович. Она укрыла и вылечила Касаева, затем от ушел в лес, где создал партизанский отряд, а позже бригаду № 21. Под его командованием партизаны провели 70 боев с гитлеровцами, пустили под откос 33 вражеских эшелона с живой силой и техникой противника. Отважный командир погиб 18 февраля 1944 года. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза. В его память деревня Сермяженка Бельничского района переименована в деревню Осман – Касаева [12].

В лесах области воевал калмыцкий поэт Михаил Хонанов, его звали просто Мишей Черным. Это он, командир роты 15 партизанского полка с четырьмя бойцами, осуществил дерзкую операцию: подрыв вражеского эшелона с живой силой и техникой в пятистах метрах от станции Тощица, где размещался укрепленный гарнизон и находился карательный отряд гитлеровцев. Это он, Миша Черный, в боях при блокаде бригады в Хочинском лесу во главе роты отражал до восьми атак в день, а по выходе из блокады взял на себя руководство штурмовой ударной группой [13].

Кроме того, в 600-м партизанском отряде, действовавшем в Могилевском и Бельничском районах, был создан интернациональный взвод, состоявший из чехов, словаков, немцев, австрийцев, французов, которые здесь, на белорусской земле, боролись против фашизма [3, с.36-37].

Около трех лет продолжалась вооруженная борьба на оккупированной территории области. Ее вели 55 тысяч партизан, которые опирались на все-стороннюю помощь и поддержку местного населения. Они нанесли гитлеровским захватчикам большой урон в живой силе и технике. Народные мстители вывели из строя десятки тысяч гитлеровцев, пустили под откос 1484 эшелона, два бронепоезда, подорвали 32709 рельсов, уничтожили 1079 мостов, подорвали 272 танка и бронемшины, 3156 автомобилей, 53 орудия, 82 миномета, разгромили 368 вражеских гарнизонов, управ и постов, спасли от угона в Германию и от уничтожения более 110 тысяч советских граждан [3, с.11].

Это был достойный вклад партизан Могилевской области в Победу над фашизмом.

За доблесть и мужество в борьбе против немецко-фашистских оккупантов тысячи партизан награждены орденами и медалями. Звания Героя Советского Союза удостоены Б.М.Дмитриев, С.Г.Жунин, О.М.Касаев, Ф.И.Ковалев, Н.Ф.Королев, В.И.Ливенцев, Л.Д.Лорченко, А.С.Лукашевич, В.А.Парахневич, А.М.Рабцевич, В.А.Тихомиров, М.Топвалдыев. Герои вечно живые. Не померкнет память народная о них.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. *Усакіна*. – Мн.: Беларусь, 1990.
2. *Магілеўская праўда*. – 1984. – 14 ліпеня.
3. *Вела нас партія*. – Мн.: Беларусь, 1984.
4. *Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны: В 3-х т.* – Мн.: Беларусь, 1983. – Т.1.
5. *Викторчик П.М.* Над Ольсой рекой. – Мн., 1966. – С.12, 18.
6. *Могилевская область. Белорусская ССР.* – Мн.: Беларусь, 1975. – С.108 – 109.
7. *Магілеўская праўда*. – 1984. – 14 ліпеня.
8. *Нарысы па гісторыі Беларусі: У 2-х ч.* – Мн.: Беларусь, 1995. – Ч.2.
9. *Якубовский Н.* Помощь советского тыла партизанам (материально-техническое обеспечение). – Мн.: Беларусь, 1973. – С.208.
10. *Гісторыя Беларусі: У 5 т.* – Мн.: Навука і тэхніка, 1975. – Т.4.
11. *Липило П.П.* КПБ – организатор и руководитель партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. – Мн., 1959.
12. *Советская Белоруссия*. – 1984. – 9 мая.
13. *Рэспубліка*. – 1995. – 15 лютага.